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VEGYES TAR T A L M U KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

Ffltér 27. szőni, liovu a lap szellemi részét illető köz- i 

lemények küldendők.
Megjeleli minden vasárnap reggel.

Kéziratok: nem cici mim 1< vissza.

A magyar nép jajszava.
Csongrádon, 1900 szept. 2.

A jó és bölcs királyok emlékét 
minél távolabb viszi az idő szárnya 
az örökkévalóságba — a hallhatat­
lanságnak annál nagyobb fényében 
látjuk felragyogni dicső alakjukat.

Mikor III. Károlyt hazahívta a 
Habsburgok megrémült s katastro- 
fák előtt álló családi tanácsa, hogy 
mentse meg a szétbomló világbiro­
dalomnak még együtt s épen ma­
radt, széthúzó részeit; a romok alá 
temetkező birodalomnak uj alapot 
épített az l723-ik törvényekben, s 
bölcs kézzel biztositá uj évezredre 
a szt. korona országait is a szét­
bomlástól.

Amint IV. Béla az Árpádok 
birodalmát újra alkotta, 111. Károly 
is, akiben sok rokon vonás van 
IV. Bélához, ugyancsak azt csele­
kedte meg a Habsburgok szétbomló 
birodalmával és a széthúzó, nem­
zetiségi Magyarországgal.

O kapcsolta össze a magyar 
szt. koronához a Habsburgok többi 
országait is elválasztbatlanul. S ez­
zel, a lazán egy bekapcsolt lelekezeli 
és nemzetiségi Magyarország szt. 
koronáját erősen egybeloi rasztá, kö­
rül bástyázta külső országok szö­
vetségével, amire szt. István, az 
Árpádok és Hollós Mátyás töre­
kedtek, akik látták, hogy csak igy 
lesznek e sok nyelvű, lazán egybe 
kapcsolt magyar állam külhatárai 
biztosítva.

Nem ötletszerű frázis gyanánt 
mondjuk el ezeket: de régi meg­
győződésünk, hogy 111. Károly nem­
csak mint törvényhozó volt bölcs: 
de mint államférfi is egyike volt 
azoknak, akiknek elméje megelőzte 
korát, s akinek eszméit, mint Szé­
chenyiét, csak most kezdik meg­
érteni, mikor odáig bírtak felemel­
kedni, ahol az ő magas lelkűk 
szárnyalt.

111. Károly volt az első, állam­
férfiam k között, aki a szt. korona 
alapjait erős kapcsokkal biztosítván ; 
a magyar alföldi nép megmentésére 
gondolt, s a belvizeknek öntözésre 
való berendezését keresztül akarta 
vinni, hollandi mérnökök és hol­
landi pénzsegély utján.

A törökök kiűzetése után az 
alföldi nagy csalási kot betelepíteni, 
a földművelést előmozdítani és ba­
rátikat Nyugateuropa paradicsom ;
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kertjévé, sőt a Habsburg birodalmak 
központjává tenni — ezt akarta ő, 
a bölcs és jó fejedelem.

*
De a prófétákat nem értik meg 

korcs nemzedékek. Igy III-ik Károly 
világra szóló tervét a magyar föl­
des u rak elvetették, mert nem lát­
ták előre, hogy lesz idő, mikor a 
magyar gazda öt-hat lorintos búza 
árakkal, és a munkások a munka 
hiánynyal fognak küzdeni, sőt — 
vándorútra kelni az idegenbe.

Széchenyit kinevették kortársai, 
mikor rimánkodva kérte honfitár­
sait: hogy ne frázisok jelszavak 
miatt ontsák a nép vérét, hanem 
kenyérről gondoskodjunk, mert el­
pusztul e Kánaán földjéről a nép, 
s kivándorol, hazátcserélni, az ide­
genbe. Holott ha az alföldet ön- 
tözhetővé tették volna a forradalmi 
krízis árával — ami majd életébe 
kerti 1L a két birodalomnak: nem om­
lott volna vére a legjobbak na k 
csatamezőn, s nem látnok, hogy 
seregestül ezrével mennek ki hon­
talané lett földönfutók gyanánt az 
idegenbe, a hősök Iiai 1

De hát az idő lelke erősebb a 
frázisok csillogásánál.

A szegény, az éhező munkás 
nép könyezve gondol arra, hogy 
volt egyszer két jó és nagy embe­
rük, akik azt akarták, hogy ne­
vándoroljon ki innét e földről senki 
hontalanul az idegenbe, hanem ez 
az alföld paradicsom kert legyen, 
amelyben minden munkás boldo­
guljon. Hanem az ő apáik inkább 
hallgatlak azokra akik csak frázi­
sokkal boldogították a világot. Most 
mi szenvedjük meg ennek a s éréi mi 
és forradalmi magyar politikának 
az árát. annak a politikának, amely 
111. Károly és Széchenyi kenyért- 
adó eszmei helyett, a frázisok után 
indult.

*
Íme a gazdag alföld népe kezd 

kivándorolni : Erdélyből pedig 20 
év alatt mind kipusztul.

A Székelyföld rettenetes nyo­
moráról a kereskedelmi és iparka­
mara Marosvásárhelyről következő 
feljelentéssel fordul a kormányhoz:

"A vagyontalanság és mim ka hiány 
mondja a jelentés — mind több em­

bert hajt a székely föld rőt idegenbe. A 
jelen évben ugyan ne a volt mit keres­
niük a vándorlóknak Romániában, mert í
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a rossz termés miatt ott is felfordult a 
világ, a román kormány a bensz ütött mun­
kások megnyugtatására a konkurrens szé­
kely munkások nagy résért kiutasította és 
rendőri fedezettel a határra tolonc\oltatta.

A székelyföldi gazdasági viszonyok 
rendkívül mostohaságára vall, hogy ka­
maránk kerületéből nem kevesebb, mint 
9-f22 útlevelet a ittak ki az elmúlt évben is, 
amihez hotfásfámitva az útleveleket nyert 
egyének számának legalább is kétharmadát, 
tevő kísérőket, valamint aj útlevél nélkiit 
távolokat, mintegy 15 -20 eyrre tehetjük 
a múlt évi vándorlók siómat.

Borzalmas bizonyítéka ez annak ; hogy 
magában a Székely földön fogytán a éltető 
erő s a nép a züllés utján van. Nem nézi 
immár merre, nem nézi iioyá, hanem va­
kon számítás nélkül megy neki az idegen 
világnak és a nagy bizonytalanságnak. 
Idehaza sorjában elbuknak az apró kis 
gazdák és a mellőzött kis iparosok s mert 
adósság is terheli őket, meg szégyenük is 
nyomorúságukat, elbujdosnak oda, a hol 
nem ismerik.»

A székely nép, a felvidéki s 
az alföldi munkások jajszava azt 
kiáltja: hogy kenyeret és munkát 
adjatok, üres frázisok helyett a 
népnek.

Azért kell megértetni, minden 
pártkülönbség nélkül, közéletünk 
minden számottevő tényezőjével — 
hogy a csatornahálózat kiépítésével 
megmenthetik a népet az elpusz­
tulástól, megakadályozhatják a kí­
ván borlást és megvalósíthatják e 
telepítést.

Ezzel a nagy munkával, szóval 
a munkaáltal lehet iparunk, gaz­
dasági jólétünk és függetlenségünk : 
nem pedig munkátlansággal és eget­
verő frázisokkal.

= Közgyűlés. Csongrád község teg­
nap, azaz szept. első napján tartott rendes 
közgyűlésén 54 tárgyat intéztek el. Ezek 
közt legelső volt gróf Csáky Károly vácz- 
egyházmegyei püspök úr' köszönőirata, 
amelyet beiktatása alkalmából, hozzá in­
tézett üdvözlésre vonatkozólag, Csongrád - 
nak küldött. Nagy örömmel vették tudo­
másul. A kereskedelmi miniszter leiratban 
értesítette a közönséget, hogy a Duna 
és Tisza közötti csatorna ügyével foglal­
kozik, s hogy mennyire figyelemmel ér­
deklődik c nagy fontosságú kérdés iránt, 
mutatja az, hogy a feliratra azonnal vála­
szolt, még pedig oly értelemben, ami a 
legjobbat remélni engedi. Sóhlya Gyula 
főjegyző indítványát az ármentesitő tár­
sulattal kötendő egyesség tárgyában, szin­
tén elfogadta a közgyűlés, s ezzel éven- 
kiut 10.000 htot nyernének az adófizetők. 
Érdekes volt az «Elemi Biztosi tó» társaság 
ajánlata, amely szerint ő olcsóbban biz­
tosítja a község tulajdonát tevő épülete­
ket 200 írttal, mint a jelenlegi társulat.
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Természetesen elfogadta a közgyűlés. I )o 
nem kellene itt in egál 1 an i, a közönségnek 
szabályrendeletben kellene kimondani, 
hogy behozza a kötezező, épület, termény 
és állatbiztosítást oly képen, hogy az 
Elemi Biztosítónál fogja a, város biztosí­
tani az összes házakat, értékeket és ada­
tokat. Az Elemi pedig viszont, biztosítás 
dijakból 2ö0/0-ot: ad a városnak, a tűzoltó 
egyletet szereli és lentartja s egv hivatal­
nokot fog fizetni aki a városnál ezeket a 
biztosítási teendőket fogja teljesíteni. Ezen 
a módon a város nyerne ■> 6000 Irtot
és a kárdijak pontosan lennének kifizetve 
a tűzesetek alkalmával.

A tiszai halászat védelme.
(Ajánlva az országos halászati ielwgyclósegiiek.)

Minden évben általánosabbá válik az 
a panasz hogy a Tisza halbosege apad, s 
ma már ott vagyunk, hogy mesterséges 
módokról kell majd gondoskodni a hal- 
tenyésztésnél, ha azt akarjuk, hogy pár év­
tized alatt az oktalan halpusztitás teljesen 
tönkre ne tegye a tiszai halászatot.

Addig is azonban amíg a községek ke- 
zökbe vennék a haltenyésztés ügyet, lega­
lább a hal állomány védelméről csélszerü 
lenne gondoskodni a hatóságoknak, még 
pedig az országos központi kormány iöki­
művelés!, illetve halászati osztályának.

Né'vezetesen az összes tiszai vizek 
mentén.szükséges volna elrendelni, hogy a 
Tisza fqlyó mindkét partján elterülő hul­
lám tereket és kuhik gödröket úgy sza­
bályoznák, hogy amint az áradás megszű­
nik s a Tisza apadásnak indul : akkorra, 
a midőn a Tisza medre alant fekszik, 
kívül az ártéren s bubikon semmi viz sem­
maradj ón. Mert a melegség beálltával, 
feltéve* hogy hal tenyésztésre, taitanúk 
meg á ktibikökai, júliusban és augusztus­
ban, á szó-szoros értelmében rakásra dög­
lenek. a halak, a felforrt ‘.csekély vízben.

Halászati tilalmi időben sem a folyón, 
sem ártereken, sem kubi kokon halászni 
vagy pedig mint szokásban dívik, a ló­
kokat és- ama alacsonyabb íekvé-ü helye­
ket pz úgy: nevezette leva és varsával ei­
ne zárják, hogy a víz leapadásával az egész 
hal állomány zákmányra maradjon. Mert 
ezzel ,igaz hogy a nagyobb halak értéke­
sítve lesznek, de hátra marad a millió és 
milliónyi évi szaporulat, mely a mada­
rak és kőbőr ebek, macskák s rókák mar­
taléka lesz. Az ellen őrzést a folyam felvi­
gyázók kötelességévé kellene tenni: mert 
ezek, vonalukon minden fokot s minden 
olyan helyet ösmernék, hol a halász meg­
bújva a tilalmat kijátszó. Hiszen sem 
csendőr sem pénzügyőr őket nem látja a 
töltésekről; minthogy azok távol fekszenek, 
sőt meglátva sem tud semmit tenni, mert 
ladik nincs mindenütt s inig egvet talál 
az régen odább áll. Buzdításul pedig mint 
a vadászati kihágásnál, egy bizonyos részt 
kapjon a feljelentő a büntetés pénzből és 
hogy ama halász eszközök, melyek nap­
lemente után halászat végett kirakattak, 
vagy pedig kissebb méretű a meghatáro­
zottnál-:,..szántén ulkub/.andók lennének és 
ez ugyancsak kihágásnak minősíttessek.

1 h ezeket szabályszerű módon elren­
delné a felsőbb hatóság, vagy a törvény­
hatóságok szabályrendelete: úgy pár év 
alatt meg lehetne érni a tiszai halászat föl­
lendülését.

Ivősz csizmadiák, mint 
politikusok.

Apcllts. Igyekeztem az eszményt kitint-’, ki ikivin 
előállítani. Sikerült-e

C,si\)fhh/hj. i.n 11vIii iaí. d műi n.i vs/invh vt ! 
Csak azt veszem észre; hogv / vgvik saru nem elég 
sárga szinti.

II.
tV/ó/ziZ, Haz.iinfiai ! csak egy lehel e/t az al­

földi magyarságot menteni, ha a Tisza romboló

ereiét, ;iklásthozúv;i tesszük, a földművelésre, mint 

ligvptom tette hajdan.
(Mwim/mIí min/ politikusuk- lhit bolond aki 

elhiszi neki : Ikszeli nem is tud káromkodni.
Ili.

WrJihív Andor. Európa paradicsom kertjévé 
lenne alakítható ez a töld a csatornahálózat által, s a 
kivándorlástól, az elszegényedéstől megmenthetnék a 

magyar népet.
Csi\i>hn/i\ik, mint politikusok. Jobban tudjuk mi 

ezt. Miért nem olvas bibliát a paraszt r Jobban tutijuk 
mi, bogv a kubikus nép miért pusztul? Mert kártyá­
zik. Jobban tudjuk mi, bogv az asszonyok dolgoznak-e 
\;luv nem ? Szóval ; mi mindent jobban tudunk, mint 
.tzt a budapesti Hírlapban elmondta Yadnay Andor 

dr. főispán.
.1 (lí i/iusí. 1 I, Szerencseden, ti, lelki vaksággal 

megvert emberek 1 Ti akartok tanácscsal, lámpással 
fordulni ahhoz az emberhez, akinek lelkében eg\ 
nagv eszme lé nyes világa tündököl, ragyog t

Ha van parányi tis/tességérzet bennetek: úgy 
oldjáttok le sarutokat, mikor egy korszakalkotó nagy 
eszme oltára előtt találjátok magatokat.

Mikor nem is birtok odáig lólemelkedni, bug\ 
ennek a nagyszabású eszmeiiek szédítő magas aiánxaít 

! éh/.re vegvétek : legalább ne botránkoztassátok az Is­
teneket azzal — hogy ti akartok útba igazításokat, 
ötletszerű tárnicsokat adni, annak a nagvszivű apos­
tolnak s oktas;ist adni az '•'.Igéi «'iU - aki évtizedeken át, 
kora ifjúságától fogva az Ikszmét hordozta szivéb en, és 

: egv élet tapasztalat által leszűrt meggyőződés erejével 
! áll most az oltár elé — hirdetvén a magyarság meg­

mentésének egyedid üdvözítő tanait t
Ti modern csizmadiáik 1 I alán elhallgathatnátok a 

ti v/ipés/eti tudományotokkal most r* mikor egy meg­
váltét eszméről van szó : amihez több ész kell mint 
dikícs, kaptafa és — csiriz.

UbONSÁUOlv.
— Értekezlet. Ma délelőtt 10 

órakor a Duna-Tisza csatorna tár­
gyában értekezlet tartatik a község­
háza tanácstermében.

A népszerű főispán. A csongrád- 
m eg vei munkásuk múlt hc’t 26-án Petoli 

I emlékére ünnepet ültek Szentesen. I logv 
tnennvire elismerik a tőispánnak irántuk 
való jóakaratát és mily lelkesedéssel be­
szélnek a főispánnak megjelent c/.ixkso- 
zatáiól : mutatja az ünnepélyt követő ban­
kett ama jelenete, hogy egy munkás a 
távollevő főispán egészségére szép löl kö­
szöntőt mondott - amelyre mindnyá­
jan poharat emeltek nagy élj ..-nézéssel.

Változás a helyi klérusnál. I'c-rl.iiuhu Ke/vl 
: csongrádi és Slrizs Józsct nógrád-kálloi r. k. s. lelke- 

székét a vátc/.i püspök lueltusáigu kölcsönösen át - 
licit e/.te. 1 cihmdv Ke/'" áthelyezését, mint rokon - 

! s/vlives es telette tisztelt lelkészt, párt és telekezeti 
különbség nélkül 1 átjI:ti111k, áunbátr mint hadjuk az ide­
helyezett Strizs József is méltó utódja lesz a távozó s. 
lelkésznek ; sót azt is tudjuk, hogy' az illető igen ki­
tűnő kertész is. lehal, míg a távo/onak szerencsét kí­
vánunk: az érkezőnek Mstenlio/ott/z-at mondunk

Hol lesz az uj vashiti r Mint meg­
bízható lombból értesülünk, a Csöng rád és 
Szentes közt építendő vasi)id a mentett 
réti átjárónál fog ellielx eztvtni. Ennek 
okául azt hozzák fel, hogy a m..r Zsig­
mondi mérnök által eszközölt kutatások 
szeriát, az alapozási munkálatokhoz szük­
séges szilárd talajt itt sikerült leghamarabb 
elérni. 1 'g vau is a bőldi révnél 39 meter 
mélységre, a kásái négyes számú őrházuál 
2‘) méter mélységre, a mentett réti átjá­
rónál ellenb ii má; 19 méter mélységre 
szilárd talajra akadtak : minthogy tehát 
itt lehet legolosóbl an az. alapozási mun­
kálatokat végrehajtani, ennél lógva ide 

- építik a vashidat.
Hazafias kereskedők I.apunk leg­

utóbbi számában sajnálatunknak adtunk 
kifejezést aftölött, hogy a magyar kereske­
dők közül sokan B-éesből rendelnek még 
most is árúkat, ahelyett, hogy a hazai 
ipart támogatnák és bellöldről szereznék 
be szükségleteikül. Minthogy kereskedő­
ink közül szarni >san ennek a iiazalias 
hamvnak hódolnak: ölömmel jegyezzük 
lel, hogy pl. Csoiigrádon is erősen igye­
keznek kereski dőuik, ahol csak lehet a 
külföldi termék i. Ivett a hazainak adni 
az elsőséget. így pl. Engel Zsigtnond, tki 

, elemien Bvvsbói kapta a thea süteménye­

ket, most itthoni! Csongrádon készítteti 
azokat, és a csongrádi ezukrász —- bár 
nem otv drága fa skatulyában szállítja 
azokat : de épen oly Ízletes süteményeket 
készít a világ legjobb lisztjéből, mint a 
bécsi német ezukrászok. Bloch Adóit 
vásznakat, szőnyegeket és férfi posztó 
szöveteket kizárólag csak a legjobb ház ű 
gyáripa rezik keket tart raktáron, Bagossi 
testvérek szintén hazafias buzgalommal 
ahol csak lehet, mindenütt a magyar 
gyártmányoknak adnak előnyt a küllőidi 
készítmények helyett, jól tudván, hogy 
az a pénz a mit a küilöldie fizetnek egy­
szer - soha többé be nem jön : ellenben 

. ;i magvar iparosoknak adott minden fillér 
újra a magyar kereskedőkhöz fordul, és 
az ő vagyonukat gyarapítja. Még csak 
azt fűzzük ezekhez az örvendetes jelensé­
gekhez hogy hazafias kereskedőink 
körében azt is szóba hozták, miszerint 
idegen és teljesen német hangzású csa­
ládneveiket, most épen az uj népszámlá­
lás előtt lölcserelik, magyar családnevek­
kel hogy az uj népszámlálás alkalmával 
ne szerepeljenek osztrák nemet nevekkel. 
Nagyon helyesen cselekszenek, és elisme­
rés illeti őket eme hazafias törekvésükért:
I ladd lássa a közönség is, hogy kikben 

: van és kikben nincs hazafias szellem, 
hogy asszerint pártolják őket.

Zene.anitás az iskolában. Minthogy a pól­
óin leányiskolái,an a zenutaiiitásra is alkalom nyílik
_ iiogv a szülők a zongora játékba is képezzek
gyermekeiket, az igazgatóság inlézkedett, hogy azok a 

I nimilók akik a zongora játékban is oktatást kívánnak 
azok a beiratás alkalmával ebbuli kívánságukat — 

bejelentsék. Mindenesetre üdvös intézkedés, hogy az 
imizgatúság figyelme erre is kiterjed: mert ma már a 
zongora játék a műveltségnek minbcii müveit nőnél 
előnyére válik.

A pontatlanul járó hajó. Lnponk m. 
vasárnap megjelent számának "l jdonsá- 
gokzz rovatában, megírtuk, hogy a hajók 
úgy Szeged Csongrád, mint Szolnok és 

! Csongrád között pontatlanul járnak és e 
miatt a hajó kapitánya ellen panaszt emel­
tek. Az igazat megválva, mi akkor is két- 

; kedve fogadtuk azt az állítást, hogy a 
pontatlan hajó járásnak I leberle kapitány 

; lenne az oka. Mert tudva lévő dolog, hogy 
1 leberle kapitány egyike a legpontosabb 
és az utazó közönséggel szemben a leg- 
előzékeiivebb hajósoknak, ki ellen nem 
hogv panasz, merült volna fel eddig hanem 
dicséret. Feltevésünkben nem is csal at­
koztunk. amennyiben utána járva a do­
lognak. kitűnt, hogy a kapitány urat mu­
lasztás nem terheli, annál inkább terheli 

I azonban a helybeli órást, aki a toronyórát 
a pekingi időhöz méri. Így azután nem 
csoda, ha az utasok le késnek a hajóról, 
hol a zóna időhöz van igazítva az óra.

Hazvétel-batáti könyvre. S'.eiuác/.iót 
emlegettek a napokban még pedig 
olyan formában, hogy a Tis/.avidéki taka­
rék házat vett 3000 o. c. kemény forin­
tokért. N ihat, ha egv pénzintézet házat 
vesz ily potom áron az nem szenxá-
czió. liánéin azt már csakugyan érdemes 
föl jegyezni, hogv mi módon lett a do­
log nyélbe ütve. Ugyanis a B . . . . pol­
gártársunknak, a polgári kaszinó mellett 

! levő háztelkét megvette a nevezett pénz­
intézet, pénz nélkül: mert az eladónak 
csak 100 Irtot és egv 30) írtról szóló 
betéti könvvet adott. A lebontandó lak­
részek helyére egy uj házat fog építeni 
a vállalkozó : Pozsár József, aki pénz he­
lyett szintén betéti könyvet kap majd 
Már most meri-e valaki kétségbe vonni, 
hogy nem pótol szükséget az uj bank, 
vagyis, hogv nem igyekszik a hiteligé­
nyeket kielégíteni s elárasztani pénzbő­
séggel a várost? tűikor 100 kemény 
lói intőkért vesz ilázat, azt lebontja és újat 
ép it he! vére betéti könyvek ígére­
tével? . . . Az, hogy épen a bank lesz 
most adós 6000 írtig az eladónak és épí­
tésznek, akiktől ö kért hitelt - az melle­
iébe-. dolog mert azért ellehet mon­
dani a banketteken, hogy — "szelünk 
kielégíteni a hiteligénylő Két.» Majd feléb­
redi) k a betevők is mikor látják, 
hogy ellenkezői-g : épen a közönség elé­
gít úté ki a bankárok igényeit. Már Ko­
vács János az ő igényeit kielégítette - s

■I II un
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a betevőknek pedig maradtak utána egy 
tapasztalattal gazdagabbak. A ház vétel bői 
is kijuthat még valamelyes tanulság, amit 
megfizetnek a tanulatlanok. Mert hát utó- 
végre csak fizetni kell valakinek.

Mese a csendőrökről. Múlt héten 
Pintér Imre csongrádi lakost feljelentették 
a csongrádi csendőrök, miután a kihallga­
tott tanuk szerint alapos gyanú terheli őt 
a gyújtogatásban. Persze hogy, ezt sérel­
mesnek találta Pintér Imre, s egyik lap 
egész mesét közöl, amiből egy szó sem 
felel meg a valóságnak.

Az uj iskolai év. Tele vannak az 
ifjúi szivek örömmel s a kis múzsa fiák sze­
mei ragyognak attól a nagy gyönyörű­
ségtől : hogy megnyílik előttük a betűk 
és tudományok birodalmának kapuja, ahová 
majd 10 hó elteltével aggodalmas léptek­
kel fognak közeledni, mikor a vizsgálatokra 
kerül a sor. 1 lát nem is lehet panasz reál­
juk most; mert mindegyik első akar 
lenni. De arra nézve, hogy mindig meg 
legyen a gyermeknek kedve az iskolába 
járásra, hogy erkölcsűik finomabbá, em­
berségesebbé váljék, szóval, hogy nevelje 
őket az iskola : arra igen hatásos eszköz 
az ének és zenetanitás az iskolában. Nem 
tudjuk vájjon az ujjonuan szervezett le­
ányiskolában lesz-e erről gondoskodva, 
azonban, hogy menynyire hiányt pótolna, 
ha megfelelő tanerővel rendelkeznék az. 
iskola, mulatja az. a körülmény, hogy az 
iskolás fiuk is majdnem teljessel! nél­
külözik a zenetanulást - s igy a tan­
tervnek épen az erkölcsnemcsitő részében 
nem nyernek kiképzést. Meg is látszik 
aztán felnőtt korukban K az a mulasztás, 
amit soli a sem lehet helyre pótolni: mert 
a gyermek kedélye a legfogékonyabb s 
azt csak ilyen zsenge korában lehet ne­
mesíteni, a szépre, jóra hajlítani, fogéko­
nyé tenni. Azért tehát mivel több figyel­
met fordít az iskolai gondnokság a tanu­
lók zenei kiképzése által a nevelésre : an­
nál sikeresebben fogja az isk >!a ismere­
terjesztő feladatát is teljesíteni. Különben 
úgy értesülünk hogy épen maga az isko­
lai gondodkság is foglalkozik a kérdés ilye­
tén megoldásával. Bizony a gazdák is 
jól tennék, ha olyan dalárdát tudnának 
szervezni, kicsiben, mint a debrcczeni czi- 
visek, amelyet még külföldön megtapsoltak.

A rósz gazda. Bámulatos az az 
embertelenség, amely némely löldéhes 
honfit elvisz, a vadság határáig, s olyan 
tettekre ragad, amelyeket még a legsöté­
tebb Afrikában sem tűrnének meg ma 
már büntetlenül. Egy csongrádi gazdál­
kodó emberről szól az ének. A nevét 
kíméletből nem írjuk le, mert Hegyi páter 
kevés számú elvtársáihoz tartozik, s azt 
fogja képzelni, hogy személye iránti gyű­
lölet vezeti toliunkat. Hz a vad ember a 
múlt héten lépten .'ben el dög lőtt tehenét 
nem á satt a el hanem cselédeivel meg­
ölelte, akik az esetet, miután néhány be- 
tegedési eset fordult elő emiatt, bujelen-
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tették a hatóságnak. Az eljárás megindít- j 
tiltott a rósz gazda ellen.

Egy vén csizmadia mint politi­
kus. Mig a főispán tanulmányát nem kö­
zölte főhelyen az. ország legelső, legtekin­
télyesebb magyar hírlapja: addig nagy 
férfiúink hallgattak Most azonban ál mél- j 
kodva látjuk, hogy mennyi sok nagy 
emberünk van, akik a főispánnak taná­
csokkal szolgálnak. Ludrovai Tóth István, 
a többi közt azt Írja, hogy önálló bankot 
kell csinálni é- abból mindenkinek — 
a nagy harang alapra — pénzt kell adni. 
Neki is kellene pl. mindjárt 1000 frt!:

Magyar pezsgő a párisi kiállításon. A 
párisi kiállítás zsűrije már kihirdette a bí­
rálatok eredményét. A magyar pezsgők 
előkelő helyet foglalnak el a jutalmak 
rangsorozatában, a mi annál is feltűnőbb, 
minthogy a túlnyomóan francziákból ösz- 
szeállitott zsűri éppen nem volt azon, hogy 
pezsgőborainkat elnéző, vagy enyhe meg­
ítélés által könnyű diadalhoz juttassa. A 
legnagyobb kitüntetést, mely Ível magyar 
pezsgő díjazva lett, Belatini Braun Artur 
velenczei (Fejérm.) pezsgőgyáros kapta 
«Domino sec» pezsgőjéért, mely az arany­
éremmel lett jutalmazva. Hz az eredmény 
egyrészt a — saját iparában érdekelt — 
franczia zsűrinek tárgyilagossága és szigorú 
részrehajlatlansága mellett bizonyít, más­
részt épp oly fényesen igazolja hazai ipa­
runk fejlődésében azt, hogy a pezsgő- I 
gyártás terén is megálljuk a próbát s nincs 
szükségünk arra, hogy a külföld előtt is j 
kitűnőnek elismert pezsgőboraink helyett 
drága franczia pezsgőt fogyaszszunk.

(A kínai császárné kivágezése.) Az 
immáron kézre került s az európai csapa- : 
tok fogságában levő kínai anyacsászárnőt : 
halálra Ítéltek. Mielőtt a kivégzés megtör- 1 
tömnék, a német császár sürgönyileg in- i 
tézkedett, hogy a császárné kívánságát 
teljesíteni kell. Megkérdezték tehát a ke­
resztények nagy gyűlölőjét, hogy mi az 
utolsó kívánsága, mire a császárné igy i 
felelt: «Hallom, hogy Budapesten van 
egy kitűnő élclap, a melynek »Mátyás I 
Diák« a czim Erre fizessenek elő s ha 
ide érkezik, fordítsák le kínai nyelvre. ; 
Hlakarom olvasni e jövő évfolyamait is.» 
Mi ehhez a kábelen érkező hírhez csak j 
azt jegyezzük meg hogy, a «Mátyás Diák» 
előfizetési ára negyedévre 3 korona és j 
hogy a kiadóhivatal (Budapest, Sarkall- ; 
tyús-uteza 3) szívesen küld mutatvány- 
számot, hogy mindenki meggyőződhes­
sék arról, hogy a kínai császárné ér­
deklődése és kívánsága teljesen jogosult.

Felelős szerkesztő: János.
Társ-szerkesztő : I lolló A<lolf.

Kiaciólaptulajdoiios: XVoííhíz 3JLsí i*1í.

Nyíl tier.)
Nyilatkozat.

.A lói írott kötelességemnek tartom ki-
*) H rovatban közlőttekért nem vállal felelőssé­

get sem a kiadóinval sem a Szerk.

3. oldal.

jelenteni, hogy az «Elemi biztositó r. t.» 
kinek helybeli képviselője Forgó Gergely 
úi és a kinél összes ingó és ingatlan va­
gyonon! biztosítva van, a nálam megesett 
tűzkár rendezése alkalmával oly előzéke­
nyen járt el, hogy ezért a nevezett társu­
latnak köszönetemet nyilvánítani, valamint 
az ezen társulatnál való biztosítást min­
denkinek ajánlani el nem mulaszthatom.

Csongrád, 1900. augusztus hó 26-án.
Forgó G. Pál s. k.

487;'llJQ0. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végreh íjtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szegedi kir. tör­
vényszék 1900. évi 13528 és a csongrádi 
kir. járásbíróság 1900. Sp. 244/3 számú 
végzése következtében dr. Grósz Arnold 
ügyvéd által képviselt Kaszaniczki Dénes 
és Vermes Ede javára Mucsi János és 
Laczko József ellen 243 és 120 kor. s jár. 
erejéig 1900. évi julius hó 30-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 755 koronára becsült következő 
ingóságok u. m. szoba bútorok, lovak, 
kocsi és gabonanemuek nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
járásbíróság 1900. évi V. 256/1. és Sp. 
244,3. számú végzése folytán 243 és 120 
kor. tőkekövetelés, 243 kor. után 1900. 
évi június hó 25-ik és 120 kor. után május 
hó 21-ik napjától jáió 6—5% kamatai,
1 3° 0 váltó dij és pedig összesen 118 kor. 
19 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig végrehajtást szenvedettek 
lakásán Csanyon leendő eszközlésére 1900. 
évi szeptember hó 5-ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1831. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
ü. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1900. évi augusz­
tus hó 26. napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.
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1900.

tkvi. 1900. . . ,-ii
Árverési hirdetményi kivonat Árverési limlel-mmiv

, z I 1 mini z z 1 ... ,K ,1 I ti > <1'/A csongrádi kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság k%Y,SoT^Äit«t«».iik.
nvÖl'ßfV CSOlU^VtUll UlKOh \ L^lLin j
valamint Német Joachim, csongmdi íakos
csatlakozott végrehajtatnak Nemet u 
■mna féri Illés (jvörgyne csongiadt laki. 
végrehajtást szenvedett elleni 120 korona 
tőke s 'jár. iránti ügyében a csongiadi 
9041 sz. tjkvben A L sorszám alatt tcl- 
vett. Német Julianna férj. Illés C^yorgvne 
nevén álló 8119-8124. a. 2. hrsz 7 hold 
814 D-öl térfogatú tan valóid 664 kotorta, 
továbbá az ugyanezen tjkvben loglalt Ne­
met Julianna térj. Illés Áyórgvnc névén 
álló a 8119-8124 a. 2. hrszamu ^kk 
utáni osztatlan réti járandóságnak egy 
harmad részre 230 korona kikiáltási atban 
az 1900 évi október hó 23 napjának . e. 
9 órakor a csongrádi kir. jarasbmxsag n-- 
lyiségében árverés ala log bocsajtatm 
kikiáltási áron alul is el log adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10° o-át készpénzben, vagy ovadev-
kénes értékpapírban a kiküldött ku/ebez 
letenni, vagy neki a bíróságnál elolegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított cbsmei-
VenVtKeÍfcsgoÍgaitádon) 1900. augusztus hó 
4-én. A kir. járásbíróság mint tkvi ba-

Dr. Szappanos
kir iárásbiró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 
évi I X í -ez. 102. $-a ertelmeben ezennel
közhírré teszi, hogv a csongrádi k.r-^v 
bíróság 1900. évi V. 2a.> i szama végzése 
következtében dr. (nősz Arnold ug 
által képviselt Kaszan.czki Denes avau 
1 foka István és Szűcs János ellen 8 k . 
96 till, s jár. erejéig 1900 évi jubus ho
94-én foganatositott kielégítési vegu ■ .1
- , . na Ci l kúriait és 925 koronái autján le es lelultogum, ys 9- _ c 1 .
becsült következő ingóságok mm.. Szc 
bútorok, téglák és tűzifa nyilvános átve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kn. já­
rásbíróság 1900. évi V. 255/2 számú vég­
zése folytán 43 kor. 96 hll. batialek tő­
kekövetelés, ennek 1900. ev, jun.us ho 
'H) napjától járó 6% kamatai, es pedig «SÄ 33 kor. M fill,ben biróikrg mar 
megállapított költségek erejéig vegiebaj 
tást szenvedetek lakásán ('sain‘V1 M endő eszközlésére 1900. ev. szeptember ho 
5 napjának d. e. 9 órája halandóul k tűze­
tik és ahhoz a venni szándékozok c ) 
megjegyzéssel hivatnak meg hogy az elin­
tett ingóságok az 1881. évi I X. -c-•
és 108. 8-a értelmében keszpenzh/.etes un
lett, a legtöbbet ígérőnek becs áron alu is 
el fognak adatni. „ . ,Xmennviben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltattak s 
azokra kielégítés, jogot nvertek vo na 
ezen árverés az 1881. ev, I.\. ’ Mx. A.'
s. értelmében ezek javara is elrendeltetik. 

Kelt Csongrádon, 1900. eyi aug. - ■
R. Papp István

kir. bir. végrehajtó.
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Eladó föld.
a szele vény i ha­
tárban fekvő 400 
hold földje akár 
egészben, akár kis- 
sebb részletekben 

pös föltételek 
ett

ni szándékozók ér­
tekezhetnek For­
gó Groi'golylyel m.
számú hazánál.
HmmaomnBBoa

o
Magyarország legrégibb és gók legelteijed-

tebb napilapjának ez évi kareotonyi < .1 
firka a 12 forint értéket képviselő

lesz, elvei a ZWi előfizető, teljesen
ingven kapnak meg, ha karácsonyig bckuldcnek 
hathónapra sz<)Iü előfizetési iiu.it. 
vönként is lehet.

A PESTI NAPLÓ
Egy hónapra 
Negyedévre 
Felévre 
Egész évre

Az előfizetési pénzek 
adóhivatalához (Budapest 

i Itiildendők.

lőlizetni hn-

2 kor. 40 fill.
7 „ — „

14 „ — „
28 , - ■■

Pesti X ")>/<> ki-
Vl., Tuié/.-kőrut 23.

Gyors és biztos secfély gyo­
morbetegsége k és azok utó- 

bajaiban !
Legjobbnak hi/onvult HAZlSZER mely az 

emésztést szabálozza. rendes vérkeringést ered­
ményez,. a megromlott és hibás yeralkat. észt el- 
távolija (a mi az egészség fofeltetele). gy„rs
és biztosan megsznteti a gyomorbajt cs p. et- 

váirytalanságol, savai,vu felbölógest, hanyasi m- 
„eVí. ..-vomor és hasba,Halma,, gyomorgorcsot, 
véitolniási. I.aim.rlioidákat, női bá,italmak.it. bel­
le,,„kai. a már 40 év óta jónak bizonyult

s a
Ki váló fájdalomcsillapító, 
antiseptikus, gyógyító 

hegedőst elősegítő szer.
Minden gyuladás. seb és kelés gyógyítása

biztos sikerrel jár, a női mell gyilkolásnál, tejre- 
kedés és kémén védésnél, a gyermek elválasztá­
sánál, lálvugok. férkelések. pokoli ar es genyede- 
seknél, továbbá kömmgeiivedvs es úgynevezett 
kö ön méregnél a kézen és lábujjakon, ken.e-
,1 védéseknél, daganatoknál, mirigy daganatoknál,
boltidéin képződéseknél sth. 50 é\ óta x\.i

Dr. Rósa-féle balzsam. Prágai házi kenőcs
FRAGNER B. cjyötjyszerész-töl PRÁGÁBAN 203

v emésztés minden munkáját tij életre serkent, 
és egészséges és tiszta vért szerez, különben 
is bi/ti, , nesszelobioi, lures bevall haziszer
I üveg 50 kr.. kettős üveg I Irt. Postán 20 knal 

drágább.

\ gyógyulás fájdalom nőikül halad 
Őt kenőcs hűsítő hatást alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

cvvvxxxxxxxxxxw
Uj szikviz gyár megnyitás.

Tiszteletied érlesitem a mélyen tisz­
telt közönséget, hogy a legújabb 
gépekkel felszerelt

Artézi szik viz gyiiviiui i1

figyelmeztetés! Mindenki k az ereden keszilMH.iixl ^ r l ene a prágai Fragner B. gvógyszer,arabol es b- 
e vei |eii aria, ' hogv a dr. Rosa balzsamcsoirnigolas 
minden részén az itt látható, kerek xMT x vl 'Jgy 
tegyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedy . 

njobbról látható bárom s/ögletfl védjegy.

A ki egy utánzást talál s nekem bejelenti, jutalmat kap !
lOUs.m.rő 1,-v. l. U tv.rol vo.ulvlUvzv*.-«- AlnnU.

Raktárak:
CSONGRÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszertárában. 

BUDAPESTEN: Török József gyógyszertárában, Egger A gyógy^ertara an.
Fnrakiár D CDAOMFD császári és kir. szállító Apotheks „Zum schwarczen Adlerm 
kesziloiél B. FnAbNtn Prag: Ecke der Spornargasse Nr. 20i. au-w

megnyitottam. uam—111 ' " ' ~~

Minden időben jégbe hűtött
szikviz nálam kapható. --------—r*i W71 MT V

A n.é. közönség pártfogását kéri
-5á

HIRDETÉSEK
jutáiiyoiSiUL jelvxúetnek

'l Innunk kiadóhivatakíban.
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—............................ Nyomatott Weis! Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1900.
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